

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 960 lei.
Căsuţa stăpânite 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Azi conducătorii partidului naţional-ţărănesc poartă singuri răspunderea situaţiei grele a ţării” — scrie „Viitorul”.

Dar n'are nici un cuvânt despre răspunderea celor ce în zece ani de zile au creiat, situaţia grea de azi a ţării.

Problema religioasă.

O delegaţie de parlamentari — clerici, ortodocşi şi uniţi — au făcut demersuri pe lângă d-l ministru Costăchescu pentru modificarea legii învăţământului superior, în sensul, ca să acorde religiei un loc de frunte printre celelalte obiecte de studii liceale.

Abia a trecut un val de agitaţii religioase, răscolite de legea concordatului, şi un alt val se ridică. Poate să fie mai mare, poate să fie mai mic, dar, porneşte. Şi după aceste vor veni iarăşi altele şi altele, până când biserica se va compromite cu desăvârşire, când va fi înlăturată cu totul din viaţa politică, cum s'a întâmplat şi în alte state, unde preoţimea n'a ştiut face deosebire între interesele sale şi între marile interese de stat.

Aplicat în materie de religie, principiul vintilist „prin noi înşine”, prezintă aceeaşi primejdie pentru stat ca şi în materie de economie.

Dacă streinătatea s'a alarmat de legile economice ale lui conu Vintilă, nu mai puţin adevărat este, că streinătatea a ridicat în două rânduri proteste energice şi universale împotriva ţării noastre pe chestiune religioasă. Odată în 1918 când se decidea la Trianon soarta României şi altădată, în 1926, când Maiestatea Sa Regina Maria a vizitat America. Reprezentanţii tuturor religiunilor, bisericilor şi confesiunilor de pe glob, au redactat de ambele date manifeste cari purtau semnăturile celor mai de seamă personalităţi din viaţa religioasă şi politică de pe continente şi ţinuturile insulare risipite în largul mărilor.

La noi nu s'a scris despre aceste proteste nimic. Ele au avut însă răsunet în parlamen-

tul român, care a fost silit să acorde o libertate mai largă şi confesiunilor împământenite mai nou, pe cari biserica naţională nu le poate suferi.

Cererea parlamentarilor din cler, pare a fi justificată. Justificată de tradiţie şi nimic de altceva. Iar tradiţia s'a dovedit în foarte multe cazuri de slab argument.

În cazul de faţă preoţimea noastră uită că Românii nu mai aparţin numai bisericii ortodoxe şi unite ci şi altor confesiuni. Avem foarte mulţi baptiştii, adventiştii şi alţi sectari.

Ca mâine vom avea şi o multime de liceeni aparţinători sectelor. Statul va trebui să le permită şi acestora să se instruiască în credinţa lor. Va trebui să le acorde toate drepturile şi privilegiile de cari azi beneficiază numai o seamă.

Şi atunci, tot ortodocşii şi uniştii vor fi cei-ce se vor ridica şi vor protesta contra celor de altă credinţă.

Noi nu suntem nici anticlericali nici antireligioşi. Ne dăm bine seamă de importanţa religiei în educaţia tineretului, dar credem că aceasta se poate face mai cu efect prin biserică şi pe lângă biserică decât prin instituţiile de stat, cari nu mai pot fi confesionalizate, aparţinând ele tuturor cetăţenilor fără deosebire de crezuri.

Pentru a cruşa ţara de frământări interne şi de atacuri îndreptate din afară, credem că reprezentanţii bisericilor noastre naţionale se vor modera în zelul lor de a influenţa şcoala şi se vor strădui tot mai mult pentru a pune poporul sub influinţa directă a altarului, strângând la umbra aceluiaş altar şi tinerimea şcolară.

Dictatură ne trebuie?

Acela, care vrea să curme relele cari ne bântuie astăzi, prin dictatură, este ca omul beat care mai cere vin.

Căci paharul dictaturii l'am băut până la fund; şi ceea ce este mai trist este că am amestecat viul Brătianu cu braga averescană şi că am înghiţit, în vremea lui Vintilă, şi drojdia care dă dureri de cap şi greţuri iremediabile.

Dictatură am avut până la venirea la putere a partidului naţional-ţărănist. Şi halul în care a lăsat ţara, este o proastă recomandare pentru acest sistem de guvernământ.

Dar, — zice d-l Grigore Filipescu, — aceea era dictatură cu parlament, şi noi o vrem fără; căci toată nenorocirea zace în parlament. Erau însă adunările liberale averescane adevărate parlamente?

Dar ce este un parlament?

Parlamentul este o adunare care reprezintă voinţa ţării şi controlează guvernul.

Reprezentau adunările liberalo-

averescane ţara? Aveau ele îndrăzneala să controleze un act cât de neînsemnat al celui mai neînsemnat ministru?

Dar să vedem cum au mers lucrurile acolo unde dictatura nu s'a incurcat cu un parlament de comedie.

În Grecia, după ce războaiele militare s'au curmat cu cea mai mare regularitate la câte şase luni, dictatura s'a prăbuşit în noroi şi dictatorii şi miniştrii lor, au fost toţi daţi în judecată pentru jafuri în averea statului. Şi este firesc să fie aşa.

Când ai banii pe mână şi în acelaşi timp puţinţa să tai capul celui ce-ţi cere socoteală de întrebunţarea lor, eşti ispitit cu tărie să-i foloseşti pentru propria ta îmbogăţire. Lucrul s'a mai văzut şi în alte părţi.

Italia trece însă drept ţara, care a fost salvată prin dictatură. Să privim rezultatele chiar prin publicaţiunile oficiale ale dictatorilor. În timpul dictaturii fasciste, deficitul balanţii comerciale a crescut dela 4 miliarde

şi jumătate în 1926, la 7 miliarde şi jumătate în 1929; aurul băncii naţionale a scăzut dela 12 miliarde în 1928, la 10 miliarde în 1929; iar capitalurile străine, nepunând găsii siguranţă şi întrebunţare productivă, părăsesc Italia: anul trecut, zece la sută din aceste capitaluri, au trecut graniţele.

Dictatura spaniolă a lui Primo de Rivera? Dar această dictatură se teme de propriile ei trupe şi a fost nevoită să desfiinţeze artileria, desorganizând astfel întreaga armată.

Priviţi pe de altă parte ţările în cari funcţionează un adevărat regim parlamentar, ca acela pe care l'a introdus partidul naţional-ţărănesc. Priviţi Cehoslovacia, Austria, Germania, Franţa: cea dintâi o fără care s'a clădit din temelii; două ţări invinse, ciopărite şi împovărate cu despăgubiri de război; Franţa care a trebuit să-şi reclădească un sfert din teritoriul distrus de război.

Priviţi de o parte şi de alta, şi alegeţi.

R. Olteanu.

Noua şi vechea lege

noul şi vechiul regulament al Camerelor de comerţ şi de industrie.

de Dr. N. G. V. Gologan.

Acum după ce a apărut şi regulamentul legii pentru modificarea legii Camerelor de comerţ şi de industrie, nu găsim de prisos, a ne opri puţin asupra economiei acestei legi, stăruind în deosebi asupra deosebirilor dintre noua şi vechea lege, noul şi vechiul regulament.

Modificarea legii Camerelor de comerţ şi de industrie face parte din cele dintâi reforme cu caracter economic ale actualelor conducători ai ţării noastre.

„Experienţa celor patru ani de aplicare a legii promulgată în 1925, a dovedit” — spune expunerea de motive — „că această lege conţine lipsuri şi imperfecţiuni, din care cauză interesele comerciale şi industriale nu erau satisfăcute în mod îndestulător şi în măsura

doriţă de legiuitor şi cerută de interesul general”.

Noua lege sancţionată şi promulgată prin Înaltul Decret Regal Nr. 403, din 13 Februarie 1929, şi apărută în Monitorul Oficial Nr. 36 din 14 Februarie 1929, şi noul regulament publicat în M. O. Nr. 91 din 26 Apr. 1929 prezintă în linii mari faţă de legea veche respective faţă de vechiul regulament următoarele deosebiri:

1. Principiul înfiinţării pe judeţe a Camerelor de comerţ şi de industrie a fost restrâns, în afară de aprecierea importanţei intereselor comerciale şi industriale locale, Ministerul Industriei şi Comerţului neputând face propunerea de înfiinţare de noi Camere, decât atunci, când va face constatarea, că veniturile anuale ale viitoarei Camere nu vor fi mai mici de 5.000.000 Lei.

Idea fărâmişirii Camerelor pe judeţe pierde astfel din însemnătatea ce i-o dăduse legea veche, prin care se statornicea, că Guvernul apreciind importanţa intereselor comerciale şi industriale, putea înfiinţa prin decret regal, dat pe temeiul unui jurnal al Consiliului de Miniştri, după propunerea Ministerului industriei şi comerţului şi în urma avizului Uniunii Camerelor de comerţ şi de industrie, în fiecare capitală de judeţ câte-o Cameră de comerţ şi de industrie, având ca circumscripţie judeţul.

Suprimarea acestei dispoziţiuni legale satisface un deziderat vechi, exprimat cu diferite prilejuri de către multe din Camerele de comerţ din ţară, şi nu în ultimul rând şi de Camera noastră.

Sub regimul legii vechi, în mai puţin de patru ani de zile, numărul Camerelor de comerţ şi de industrie din ţara întreagă a sporit cu 143%, ele ajungând dela 29, câte erau în 1925, când s'a pus în aplicare vechea lege, la 49.

De sine înţeles, că nu atât interesele economice au fost acelea, cari au pretins un spor atât de mare al acestor instituţiuni, într'un timp aşa de scurt.

Următor principiului de care s'a călăuzit noua legiuire, numărul Camerelor de comerţ şi de industrie s'a redus la 43.

Nous schimbare a circumscripţiilor teritoriale ale Camerelor a adus şi pentru Camera noastră o modificare prin alipirea unui nou judeţ: judeţul Trei-Scaune.

2. Urmărind mai departe textele celor două legi mai observăm, că la vechile atribuţiuni ale Camerelor de comerţ şi de industrie, pentru a căror îndeplinire se cere aprobarea Ministerului Industriei şi comerţului s'a mai adăugat şi aceea de

Cum se calcă în picioare adevărul

Ziarul „Brassói Lapok” No. 138 din 22 Iunie 1929 sub titlul „Mi történt a brassói Kamarai jelölések körül”: Ce s'a petrecut în jurul candidaturilor de la Camera din Braşov, — afirmă că numărul de alegători români înscrişi în listele electorale ale Camerei nu reprezintă mai mult de 15% din totalul membrilor Camerei.

De unde şi cum a scos această proporţie „Brassói Lapok”, nu putem şti; ne surprinde însă afirmaţiunea acestui neadevăr cu atât mai mult, cu cât nu era nici o greutate pentru numita gazetă să-şi trimită un delegat la Cameră, unde i s'ar fi pus cu toată bunăvoinţa la dispoziţie datele exacte ale alegătorilor Camerei.

Se vede însă, că în anumite împrejurări se caută cu intenţie falsificarea adevărului.

Şi pentru ca să dovedim cele afirmate de noi, dăm mai jos numărul alegătorilor Camerei de comerţ şi de industrie din Braşov pe naţionalităţi:

Români 3131, unguri 2653, saşi 2394 şi evrei 419 sau total 8597 alegători.

De unde reiese prin urmare proporţia de 15% pentru Români? — Irâmbiţată de „Brassói Lapok” cu atâtă siguranţă, când Românii reprezintă aproape 40% din numărul total al membrilor Camerei sau cu cca 25% mai mult decât a binevoit să afirme „Brassói Lapok”.

Şi dacă am lua în considerare — ceea ce „Brassói Lapok” nu ştie, dar putea să afle interesându-se, — că o mare parte din firmele româneşti nu figurează în listele electorale — din neglijenţa lor — nerăspunzând fişelor trimise de Cameră, am ajunge la o proporţie şi mai respectabilă în favoarea Româ-

nilor, elementul de baştină al acestor finuturi.

Atât deocamdată, în interesul bunului adevăr.

Religia, ca obiect de învăţământ

Preoştii parlamentari ortodocşi şi uniţi au avut Miercuri la Cameră o consfătuire cu d-l N. Costăchescu, ministrul instrucţiei, asupra situaţiei ce se creiază religii, ca obiect de învăţământ prin noul regulament şcolar.

Religia fiind trecută în rândul dexterităţilor, fără să se dea note elevilor, ci numai menţiuni de „atenţi” sau „neatenţi”, preoştii ortodocşi şi uniţi au cerut d-lui ministru al instrucţiei să i se dea religiei aceeaşi importanţă pe carea a avut-o până acum între obiectele de studiu şi elevilor să li se dea note.

Pentru definitivarea profesorilor de religie, preoştii au cerut să se numească un preot profesor inspector general al învăţământului religios.

D-l ministru al instrucţiei a promis preoştilor parlamentari că va soluţiona dezideratele propuse.

Preoştii au ales o comisie alcătuită din păr. protopop Blaga, V. Niculescu, Drăghici, Man şi Popovici, să întocmească un memoriu pe care să-l prezinte d-lui ministru.

Consfătuirea preoştilor parlamentari a mai avut şi alt obiect pe lângă examinarea situaţiei învăţământului religios.

Preoştii celor două biserici ortodoxe şi unite, au căutat cu frăţească înţelegere, să găsească o cale paşnică de colaborare între cele două biserici româneşti.

a crea fiecare Cameră în parte sau mai multe împreună pe regiuni așezăminte pentru asigurarea și ajutorarea mutuală a comercianților și industriașilor. Această nouă atribuțiune, dată Camerelor de comerț se justifică prin abrogarea legii pentru înființarea asociației pentru prevederea socială și îngrijirea industriașilor din România, publicată în Monitorul Oficial din 3 Maiu 1927.

Abrogarea acestei legi, considerată nepotrivită și necorespunzătoare nevoilor pentru care era înființată, a fost cerută cu insistență și de instituțiunea noastră.

Noua lege a Camerelor de comerț, dând acestor instituțiuni însărcinarea de a crea fiecare în parte sau mai multe în asociație așezăminte pentru asigurarea și sprijinirea comercianților și industriașilor ajunși în necaz, de sine înțeles, că satisfac în măsură mult mai mare trebuința întemeierii acestor așezăminte, a căror necesitate sunt chemate în primul rând să o judece Camerele de comerț, în a căror grije sunt încredințate interesele comercianților și industriașilor.

Și în ceea ce privește cuvântul pe care au să și-l spună Camerele de comerț și de industrie, ori de câte ori ia ființă o întreprindere comercială sau industrială, noua legiuire conține o inovație, prelinzând și în cazul eliberării brevetelor (autorizațiilor) industriale avizul Camerelor de comerț și de industrie.

Toți între noile atribuțiuni se mai cuprind și aceea de a cumpăra sau construi clădiri pentru instituțiile de cultură profesională ca: școli comerciale, școli industriale și de meserii, cursuri pentru răspândirea cunoștințelor comerciale și industriale; căminuri pentru ucenici din comerț și industrie.

3. Compunerea Camerelor.

În ceea ce privește compunerea Camerelor de comerț și de industrie, noua lege restrânge dreptul ce-l aveau societățile anonime pentru reprezentarea lor în Camerele de comerț, precum și acela al sediilor și sucursalelor întreprinderilor individuale sau societăților comerciale și industriale. Conform noulor dispozițiuni, membrii comitetelor de direcție ai societăților anonime și giranții societăților cu răspundere limitată nu fac parte din Camerele de Comerț. Contrar prevederilor de până acum, societățile pe acțiuni nu vor avea în nici un caz dreptul la mai mult de patru membri, oricât de mare ar fi capitalul lor. Pe viitor aceste

societăți vor avea drept de fiecare 10 milioane capital deplin vărsat la un vot până la maximum 4 voturi. Societățile cu un capital deplin vărsat sub 10 milioane lei vor avea un singur vot. Dreptul de vot al acestor societăți se exercită de așezătorii delegați sau directorii societății. În locul vechei dispozițiuni, în baza căreia direcțiile cu semnătură ai sediilor sau sucursalelor întreprinderilor individuale sau societăților comerciale și industriale erau membri ai Camerelor, s'a introdus aceea, care dă dreptul de membru numai directorului cu semnătură al sucursalelor din alle localități, decât acelea în care își are sediul principal al întreprinderilor individuale sau societăților comerciale și industriale.

Principiul restrângerii dreptului de reprezentare în Camere pentru întreprinderile individuale și societățile comerciale precum și noul criteriu, după care se acordă acest drept societăților pe acțiuni îl găsim cât se poate de judicios.

Față de dispozițiunea cuprinsă în art. 6 al vechei legi, în baza căreia membrii Camerelor de comerț și de industrie erau repartizați între cele mai importante categorii de comerț și de industrie din circumscripția respectivă, s'a introdus aceea, care repartizează membrii secțiunii comerciale în:

a) comerțul cu ridicata, comision, bănci, instituții de credit, transport și asigurări și

b) comerțul cu amănuntul, iar pe aceia din secțiunea industrială în:

a) Uzine, șantiere, fabrici, exploatări minere etc.

b) Mica industrie și meserii.

Noile dispozițiuni restrâng, după cum vedem latitudinea Camerelor de a și lixa ele însăși, după buna chibzuință categoriile de comerț și de industrie, luând în considerare importanța ce o reprezintă fiecare grup de producători din cele două ramuri de activitate economică: comerț și industrie. Credem, fără a aduce vre-o critică dispozițiilor noi, că prevederile vechei legi împăcau mai bine nevoile Camerelor de comerț și de industrie în ceea ce privește reprezentarea diverselor categorii de comerț și de industrie în Consiliul Camerei.

Inscrierea și repartizarea alegătorilor pe categorii se va face nu după cum prevedea vechiul regulament al legii în luna Februarie a fiecărui an, ci în primul trimestru al fiecărui an. Lărgirea acestui termen nu este decât bine venită; înlocuirea și verificarea listelor fiind o ope-

rațiune migăloasă și răpitoare de timp.

4. Organele Camerelor de comerț și de industrie se restrâng prin noua lege la următoarele trei:

- a) Consiliul de administrație.
- b) Comitetul de direcție și
- c) Cenzorii.

Se suprimă deci din vechea lege adunările generale.

„Desvoltarea crescândă a comerțului și industriei țării noastre a făcut”, spune d-l Virgil Madgearu, Ministrul Industriei și Comerțului în expunerea de motive a noiei legi a Camerelor, „să se înmulțească numărul profesioniștilor acestor categorii economice”.

„La unele Camere membrii trec peste numărul de 10.000, la multe altele” — cum este și a noastră — „se numără cu mii”. În asemenea condițiuni este evident, că nu se mai putea da adunările generale compuse din totalitatea membrilor decât atribuțiunile unui corp electoral, care își alege reprezentanții săi calificați a-i îngriji de interese. Celelalte atribuțiuni și anume:

a) deliberarea asupra chestiunilor generale;

b) discutarea dării de seamă și

c) aprobarea sau respingerea gestiunii financiare a Consiliului, — nu mai pot fi exercitate de adunarea generală. Căci este cu adevărat imposibil, de a conduce și organiza o discuțiune serioasă și rodnică în o adunare de câteva mii de membri.

„De altfel aceste adunări, deși aveau atribuțiunile de mai sus fixate” prin art. 8, 9 și 10 din lege, totuși ele nu și-au exercitat nici odată în fapt acest drept.

Dovadă a acestor afirmațiuni este și prima noastră adunare generală, ținută în primăvara anului 1928, la care din aproape 7000 de membri ai Camerei nu au participat decât 75 membri sau numai ceva peste 1%.

Conformându-se acestor stări faptice, noua lege a suprimat articolele privitoare la adunarea generală, dând astfel răspunderea reală Consiliilor de administrație ale Camerelor și lăsând în dreptul și căderea adunărilor generale cea mai însemnată chemare a lor: alegerea unor reprezentanți demni și cunoscuți ai nevoilor și drepturilor comerțului și industriei.

— Va urma. —

AVIZ. Ni se comunită de la Camera de Comerț și de Industrie din Brașov, că alegerea pentru Consiliul de administrație al acestei Camere fixate pentru ziua de 30 Iunie a. c. s-au amân timer pentru 29 Septembrie 1929

Splonajul maghiar în Jugoslavia.

Tribunalul pentru apărarea statului din Belgrad a condamnat pe șoferul Matei Feher din Subotice, pentru splonaj, la 3 ani închisoare. Despre modul cum a fost câștigat pentru splonaj, Feher a povestit următoarele înaintea tribunalului:

Din Subotice, unde am lucrat ca șofer, am plecat în Ungaria ca să vizitez pe mama, care se afla acolo bolnavă. La graniță oficiile maghiare m-au arestat și m-au ținut 7 luni în închisoarea din Seghedin. În închisoare am fost vizitat de câțiva unguri, cari mi-au propus să fac splonaj în favoarea Ungarei. Mi s-a spus că numai cu această condițiune pot fi pus în libertate, iar dacă nu mă voi ține de cuvânt, voi fi urmărit și voi ajunge din nou în închisorile maghiare.

Feher a fost pus în libertate după ce a semnat un act, prin care a declarat că ia asupra lui această misiune de patriotism și de bună voie. După ce i s-au dat instrucțiuni, i s-a înșoptit pașaportul și a fost lăsat să se întoarcă în Jugoslavia. La prima încercare de a intra în legătură cu subofiterii dela aviație, a fost prins și predat tribunalului.

„Corul” maestrului Ștefan Stoicescu la Brașov

Un cor din București, sub conducerea maestrului Ștefan Stoicescu, vizitează Brașovul în ziua de 24 Iunie cor. Vom avea astfel ocazia să gustăm arta lor superioară la teatrul Redoută, în seara acelei zile, orele 9/2 precis.

Nu este vorba de o reuniune de diletanți: corul maestrului Stoicescu este format dintr'un important număr de profesioniști, cu studii academice serioase și fiecare din ei, cu o bună reputație în lumea tânără muzicală.

Din fericitul ansamblu coral, vor apărea în parlițiuni de solo, d-nii Vasile Rebege, primul tenor dramatic al Operei Române din București și baritonul Alex. Lupescu, dela aceeași instituție muzicală căruia, brașovenii îi vor păstra totdeauna amintirea lied-urilor, în special, pe cari le-a interpretat în acest oraș cu o artă impecabilă.

Acești doi cântăreți fac parte din strălucita echipă de artiști lirici, dăruită cântului românesc din minunata pricoperă tehnică a marelui defunct Popovici Beyreuth, vestitul artist și profesor de odinioară.

Din această echipă mai fac

parte, basul George Folescu, prințul cântului românesc — i-am putea spune, baritonul Costescu-Duca, d-l Mihail Munteanu, profesor de canto la Conservatorul de muzică „Astra” din localitate și încă mulți alții.

Meritul maestrului Ștefan Stoicescu, pe lângă arta sa de conducător iscusit, este și acela de a fi răușit să strângă într'un bloc temeinic elementele de o netăgăduită reputație care îi alcătuiesc vestitul cor, această asociație prietenească ce a depășit de mult cifra festivă a una sută de concerte.

Se cuvine ca toată românimea entuziasată pentru ceace este românesc și nobil, să-și dea întâlnire la acest concert.

Cu atât mai mult că nu vom asista la o „trupă” cu veletăși de câștiguri bănești, ci vom asculta o seară de muzică, un grup de artiști inimoși, porniți să aducă omagiul dragostei lor, fraților ardeleni.

Inscrieri în școlile comerciale superioare.

În anul școlar 1929—1930 se pot înscrie în clasa I-a a școlilor superioare comerciale de băieți și fete următoarele categorii:

1) Elevii care au terminat 4 clase gimnaziale de Stat.

2) Elevii cari au dobândit certificatul de absolvirea gimnaziului (3 clase) în conformitate cu legea învățământului secundar în vigoare.

3) Elevii cari au terminat 3 clase secundare, după programa veche din anii 1928 și 1929 examenul sumar oral de limba română, istoria românilor, geografia României și instrucțiunea civică, pentru a obține certificatul de absolvire a cursului secundar superior.

4) Când efectul clasei I-a nu se va implini cu cei din categoriile precedente, se vor înscrie și candidații absolvenți ai școlilor comerciale elementare cari au etatea de 14 ani im. Ii-niși la 1 Septembrie anul curent, după ce vor fi supuși unui examen de admitere (scris și oral) după programul gimnaziului, asupra următoarelor materii: limba română și limba franceză, aritmetica rațională și științele fizico-chimice.

Examenul de selecțiune prevăzut la art. 8 din regulamentul școlilor superioare se va ține numai pentru absolvenții gimnaziului (categoriile 2 și 3) după programa clasei a 3-a gimnazială asupra următoarelor materii: o lucrare scrisă din limba română și matematici și o examinare orală din limba română și franceză.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Reînvierea dansurilor naționale

de Dr. Eugeniu Munteanu.

Poate vor fi păreri de următorul cuprins: „Ce atâta național! Port... național... Cântec... național... Dans... național... Azi, când visul nostru de veacuri s'a împlinit, ce lipsă mai avem de atâta naționalism consumător de timp și energie?!”

Acestora le răspundem ușor și la înțeles. Nu, iubiiților! Împlinirea visului strămoșilor, prin sângele celor 800 mii de soldați, „viteji și apărători ai țării”... nu trebuie să ne lăncezească în noua țară mărită, căci mai sunt încă multe de făcut, între cari principalul, să conservăm naționalismul moștenit dela strămoși. Căci „Dela Nistru până la Tisa”... încă băntue streinismul unor cetățeni suspiciți, cu ochii ici la vest și dincolo la est, peste granițe.

Iar, dacă vorbim româneste, de ce să nu și dansăm româneste? Si nu aflu mai nimerită

ocaziunea, ca să tratez această chestiune decât tocmai acum, după ce am trăit 10 ani după „Unirea sfântă și nedespărțită”! Căci generația de astăzi, — după sbuciumul idealist al generațiilor trecute, al căror țel a fost atins, — trebuie să aibă ca ideal consolidarea sufletescă a țării „mărite. Luptând în această direcție, generația actuală română, se va putea mândri că și-a făcut datoria!

Pe lângă celelalte însușiri caracteristice neamului nostru, ca: limba, religia, obiceiurile, — unele rele chiar, — portul, cântecele, bocetele și cimiliturile dansurilor (jocurile) naționale, diferite după ținuturi, încă formează o parte a eului nostru ca specific național!!!

Să mi-se permită să aduc aici, chiar ca exemplu, alte națiuni, unele prietene, altele dușmane nouă, ca țară și popor, Poporul

francez și cel german își au dansul lor național predilect. Vienezul vesel își jertfește mănecarea, beutura și o noapte întregă pentru un „Wals”, Polonezul merge până la extaz cu „Poloneza”. Tirolezul și Steierul, cu jocul lor selbafec, te pune în uimire. Am văzut în războiu, aproape de front, această populație, care era altcum abătută, dar la auzul acordurilor dansurilor lor naționale, uita totul și reînvia simțul național și aceasta mai mult la Sârbul în jocul lui nebnatic „Kollo”, în care se frământă până cade jos, în auzul muzicelor lor melodioase de tamburașe. Sau Ungurii în „Csárdásul” lor selbafec și nu mai puțin Rusul în carina lui „Căzăcească”, — când nu ști cum și când se ating picioarele de podine la pământ și plafon!

Iar dacă alte popoare în la muzica și jocurile lor, ca la o avere națională, datori suntem și noi a le întrebuința pe ale noastre și a îngriji de ele, ca de o moștenire scumpă, mai ales acum, când ele jucate bine, uniform și regulat, în costume naționale, întru cât se poate, ne

fac mândrie și înalță simțul nostru românesc.

Putem împărți timpul de apreciere al dansurilor noastre naționale, special la noi în Ardeal, în 3 epoci. De timpul vechiu de tot și nici de originea diferitelor dansuri, nu putem vorbi, căci nu știm nimic sigur și precis. Putem zice, că neamul românesc s'a născut și trezit, cu dâna în gralu și dansul în picior!

„Apoi în vechime, se dansau la sale tot dansurile de acum, așa că nu putem merge înapoia atât, nu decenii, ci secole chiar.

Vom începe cu prima stare, decând sunt apreciate și uzate dansurile naționale, introduse chiar cu mândrie la balurile și în saloanele de elită. Focarul acestei preocupări a fost Brașovul comercial și românesc, unde, după încetarea tulburărilor, pela anii 1851—1851, se produse și incipirase o viață națională socială sănătoasă.

Aci se aranjau petreceri și producțiuni teatrale de „Reuniunea femeilor române”. Primul bal a avut loc în anul 1851, când s'adansat pentru prima dată jocul național de coloană „Romana”, care

apoi s'a lăfrit în toate ținuturile românești.

Acest dans, compus din diferite arti naționale, a fost nunca mai multor Români întruniți în casa lui Iacob Mureșianu.

Cine nu-și aduce aminte dintre noi, cei mai vârstnici, de dragostea cu care se juca „Romana” I. și Quadrillul II-lea, fiecare cu aleasa inimii sale, dansuri arvunite deja cu luni înainte, pentru balul sau maiialul cutare.

Dar „Romana” se dansa mai târziu, de tinerețea română, mai ales universitară și în Sibiu, Cluj, Arad, Orăștie, Lugoj, Caransebeș, Timișoara. În unele locuri a fost instruată și dansată chiar și de Sași, ca un dans de salon! Ba acordurile și ritmul nobilului și elegantului joc „Romana”, s'au auzit și văzut chiar în Cernăuți și capitalele Budapesta, admirată de ungu-roaicele șovine, iar în Viena dansat chiar de cochetele vienezese la balurile aranjate de tinerețea universitară română.

— Va urma. —

Amicele tinerelor fete

În ziua de 15 Iunie, s'a constituit în Braşov Societatea „Amicelor tinerelor fete”, organizată prin un Comitet de inițiativă a tuturor Societăților feminine fără deosebire de naționalitate și confesiune.

La această întrunire a luat parte și d-na Hurmuzescu președinta societății din București.

Sedința a fost deschisă de d-na Ida Servatius, care prezintă adunării pe d-na Hurmuzescu.

D-na Hurmuzescu aduce salutul Al. S. R. Prințesa Mamă Elena, patroana și președinta de onoare a acestei societăți și relevă în cuvinte calde însemnătatea acestei organizații pentru ocrotirea fetelor tinere expuse la ispite și curse ce ademenesc spre prăpastia decadenței morale.

D-na Ida Servatius arată că 41 de state lucrează în această direcțiune, pentru apărarea tinereii fete, espusă la ispite și curse, care o duc pe calea prăpastiei morale. Apreciază colaborarea tuturor femeilor spre acest scop, care va aduce rezultate îmbucurătoare în toate acțiunile sociale feminine. D-na face istoricul și dezvoltarea fazelor acestei societăți.

D-șoara Mussoter arată menirea acestei formațiuni, importanța ce o are pentru orașul nostru solicitând ajutorul întregii asistențe spre a aduce la îndeplinire misiunea soc., căminul și organizarea de plasare pentru aceste tinere fete.

Se dă cefire statutelor în toate trei limbile românește, în limba germană și maghiară, care se primesc punct de punct, cu unele observații făcute de d-

preot Herman, care rămân a se aranja.

Se enunță societatea că organizată și se trece la propunerea Comitetului prin aclamație. Se aleg 24 de membre din fiecare naționalitate câte 6, iar ca președintă se aclamează d-na Maria B. Baiulescu.

D-na Baiulescu mulțumește și asigură că cu toată vasta ocupațiune socială pe care o are primește pentru a să cimenteze această colaborare a tuturor femeilor.

Se trece la alegerea vicepreședintelor, pe naționalități și adică d-nele: Prințesa Stirbey, Ida Servatius, d-șoara Zaharias și d-na Pap.

Se alege ca secretară d-na Wittstock și d-șoara Uermösi casieră.

Ca cenzore au fost alese d-na Mihi Căpălină, Lothe Schmidt Preisner și Iohana Reitman.

D-șoara Zaharias vorbește cu multă pricepere de menirea socială a femeii și salută pe d-na Baiulescu, ca personificarea ideii de solidară activitate, aducând elogii de stimă și de încredere președintei alese.

D-na Baiulescu de încheiere mulțumește d-nei Hurmuzescu că a asistat la această constituire și pentru darul de 20.000 lei primit de societatea din București, iar în numele asistenței aduce omagii A. S. R. Prințesei-Mame Elena.

Procesul verbal a fost luat de d-na Maria Popescu-Bogdan și s'a semnat de toate d-nele asistente.

Rep.

Cronica sportivă.

Gală internațională de box la Braşov.

Măne Duminecă după masă va avea loc în Braşov, unul dintre evenimentele mari și rare în câmpul manifestărilor sportive. Pentru orele 5 jum., pe terenul „Braşoviei”, de sub Straje, s'a organizat prima gală internațională de box în orașul nostru.

Gală va începe cu o partidă de revanșă între contele *Marlo de Santo*, italian, campion cu renume mondial și *Marcel Schönfeld*, supus francez, unul dintre cei mai renumiți pugiliști la Paris.

Pe ring vor apare apoi campionul grec *Patiniotis* cu bucu-reșteanul *Florescu*, la categorie semigrea.

A treia luptă, care prezintă un interes deosebit pentru lumea sportivă, se va da între campionul francez *Riond* și germanul *Köppel*.

Macht unile între cei șase pugiliști vor fi extrem de interesante atât prin renumele lor cât și prin amploarea macșurilor care vor fi fără precedent ca tehnică și iscusință.

Din program mai fac parte câțiva pugiliști români, cari au boxat la București, Cluj, Oradea-Mare și Timișoara.

Championilor streini li se va face la Braşov o primire entuziasată de către lumea sportivă din Braşov. Ei sosesc Duminecă dimineața cu o mașină venind din București.

Concursurile de tir

Duminecă 16 Iunie cu ocaziunea maiatului Cercetașilor Cohorta „Virgil Onițiu” din Braşov s'a ținut și concursul anual de tragere la țintă organizat de Societatea Vânătorilor români din localitate. Concursul a fost împărțit în patru grupe:

Grupa A) Cercetași tregere cu pușca distanță 20 m. 5 cartușe. S'au clasat 1. Căți D-tru. 2. Oprea Gh. 3. Blebea D-tru.

Trupa B) Militari. Tragere cu carabina distanță 150 m. ținta cu cercuri 40 cm./40 cm. 5 cartușe. S'au clasat: 1. Soldatul Cioban Gh. Bat. 2. V.M. Comp. 3.a. 2. soldatul Fota Ion Bat. 2. V. M. Comp. 3.e. 3. soldatul Pinte Ion Bat. 2. V. M. Comp. 1.a. 4. soldatul Braescu Nicolae Bat. 2. V. M. Comp. 3.a.

Grupa C) Concurs liber (la care au participat membrii Soc. vânătorilor particulari și militari) distanță 150 m. 5 cartușe. S'au clasat: 1. Locot. Buță Traian din Bat. 2. V. M. 2. Soldatul Căpălină Nicolae din Bat. 2. V. M. Comp. 3.a. 3. Ștefan Căpălină (tatăl) din Bat. 2. V. M. Comp. 3.a.

Grupa D) Grupul „Celor 12 tironi” dist. 150 m. 5 cartușe. S'au clasat: 1. Nelu Lupan elev cl. IV șc. sup. comerț Braşov. 2. Furnică Ștefan funcționar de bancă. 3. Col. în retragere Cernea.

S'au distribuit premii în bani în suma totală de lei 10.000, dăruită de către Soc. Vânătorilor români din Braşov.

Serbarea a avut loc în Poiana Postoverului și a decurs într-o atmosferă de bună camaraderie și plăcută dispoziție, rezultatul moral întrecând toate așteptările.

Publicațiune

Toate obiectele prețioase și efecte amanetate și nerăscumpărate în termenul legal cu scadența până la 31 Maiu 1929 inclusive, se vor vinde prin licitație publică forțată ce se va ține în ziua de 5 Iulie 1929, orele 9 dimineața în localul din Braşov, Strada Prundul Rozelor No. 2.

Braşov, la 22 Iunie 1929.

Prima casă de amanet.
666 1—3

Dela oficiul P. T. T. Braşov.

Pentru informația publicului dăm, cu plăcere, loc următoarei lămuriri, pe care oficiul P. T. T. Braşov îl dă ca răspuns notiței noastre din numărul trecut.

Luând cunoștință de cele publicate în știmatele d-voastră ziar No. 62 de Vineri 21 Iunie 1929, sub titlul „O întrebare și o rugămintă”, cu privire la serviciul telefonic dela oficiul nostru; am onoare a vă ruga să binevoljiți a lua la cunoștință că nu poate fi vorba de *rea voință și boicot* din partea oficiului nostru (sau personalului nostru).

Din cauza concediilor recreative acordate personalului, și la cari au dreptul mai ales acei dela centrala telefonică — un serviciu de muncă istovitoare și permanent enervant — am fost nevoiți — pentru a nu descompleta serviciul — a introduce în locul lor personal dela alte secții (poștă și telegraf) și aceștia evident — nefiind așa rutinați — lucrează mai încât. Binevoljiți a aprecia această situațiune și vă rugăm ca atât d-voastră cât și d-nii abonați telefonici a fi puțin mai îngăduitori în această epocă a concediilor recreative asigurându-vă că cu toată bunăvoința noastră vom lupta ca cu mijloacele actuale și cu lipsurile ce le avem să putem menține funcționarea serviciului în mod normal.

Mulțumindu-vă pentru publicațiunea ce veți bine voi a o da prin știmatele d-voastră ziar, a lămuririlor noastre, vă rog să primiți asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

Diriginte, *Columbovic*.



De închiriat pe ziua de luni Iulie a c., una camera mobilată la Etaj. Deesemenea se închiriază pe ziua de luni Septembrie a. c. un apartament de 4 camere la parter la aceeaș adresă Str. Spitalului No. 12 669 1—1

De închiriat 3 camere mobilate pentru sezon sau permanent, aer curat, la poziție frumoasă, cu grădină în comuna Cristian. Informațiuni la v.d. Maria Muntean, Cristian Str. Lungă No. 29 jud. Braşov. 667 1—1

Aviz Gheorghe Gal din Str. Coastei No. 10 a dispărut de 3 zile. Ori ce daune ar face, părinții nu au nica o răspundere, și îl declar ca nul la casa părintească.
Tata Gheorghe Gal.

Găsiți vin bun și ieftin în Depozitul de vinuri naturale și Fabrică de ape gazoase STELIAN NICOLAU

Strada Căpitanului No. 14.
(TELEFON 256)

Vinuri de:
Drăgășani
Dealu-Mare
și Odobești
VANZARE EN-GROS
312 60—0

Primăria comunei Prejmer,
jud. Braşov.

Nr. 1075/1929,

Publicațiune

Primăria comunală Prejmer jud. Braşov, aduce la cunoștința publică, cum că pe baza hotărârei consiliului comunal P: 85/929 Nr. 103/1929, aprobat din partea Prefecturii jud. Braşov cu Nr. 4253/1929 din 7 Iunie 1929, comuna Prejmer vinde prin licitație publică, cu oferte închise, imobilul situat în hoteul comunei Prejmer la „Valea neagră” casa (cârciumă) și curte cu arătură Nr. casei 711 Nr. top. 200) și 2001 cu o întindere de 1 jugăr 511 stânjini patrați arătură și 306 stânjini pat. terenul casei și curtei. Licitațiunea se va ține la Primăria comunală Prejmer în ziua de 2 Septembrie 1929 la ora 9 p. m., și în conformitate cu Art. 72—83 din legea contabilității publice.

Prețul de strigare este Lei 200.000, sub care imobilul nu se va putea vinde. Vadiu este 10% din prețul de strigare, care se va depune în numerar împreună cu oferta închisă.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală în orele oficioase.

Prejmer, la 18 Iunie 1929.
665 1—1 Primăria comunală.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”

Moți să fiți sănătoși

Beți vinurile naturale dela Pivnile „Buchus” Str. Neagră 14, Lei 24—30. Analisate oficial No. 31/929 și recomandate. La petreceri imprumută butoaie și sticle.
Barbucoanu.
494 1—0

Croitoria GH. FARSCH

Str. Porții 26
(intrarea din Str. Aței 2)

esecută lucrări elegante și solide în condițiuni foarte convenabile.
657 3—10

CĂRĂMIDĂ

de mazăne calitatea I cu preț avantajos se află totdeauna în depozitul de lemne
ANDREAS TONTSCH
Drumul Sânpetruului
Telefon 286.

Prefectura Jud. Treiscaune
Serviciul Economic.

No. 8074/1929.

Publicațiune

Prefectura jud. Treiscaune în 27 Iulie 1929 ora 11 ține licitație conform detaliilor inserate în Monitorul Oficial pentru a-provizionarea a 1000 m. c., pletriș pe șoseaua jud. Micfalău—Baraolt în valoare de lei 281600 663 1—1

Pentru bucătărie

lemne de foc resturi de brad, foarte convenabile, 2 metri steri total lei 360, livrăm la domiciliu în oraș.

ANDREI KOCSIS și FII

Fabrică de cherestea
TELEFON 197.

646 2—8



Andrei, Paul, Amelia fii și fică; Sanda și Dan nepoți, Rița Gheorghiu cu fii și fice, Elena Niculescu cu copii, Toma Starcovici și Aurelia, frați, cumnat și cumnată, Ștefan Gheorghiu și Norica, Gica și Alexandru Bucoveanu nepoti, plâng pierderea prea iubitului lor

CONSTANTIN G. STARCOVICI

fost inspector general veterinar, profesor la școala de medicină veterinară. Veteran al celor trei din urmă campanii, decorat cu Steaua și Coroana României, Ofițer, Trecerea Dunării. Ordinul S-tul Gheorghe etc. decedat în ziua de 21 Iunie.

Inmormântarea va avea loc Duminecă 23 Iunie la Braşov, de la locuință (Strada Lungă 138) în cimitirul Sf. Adormiri Braşov-Vechi.

Se frage brazdă nouă

D. Mihalache, ministrul agriculturii, a vorbit la Camera, închizând largă discuțiune făcută în jurul legii sale, prima din ciclul legiurilor cu caracter agricol pe care guvernul le va supune parlamentului în chiar această sesiune.

D. Mihalache nu s'a mărginit numai să talmăcească dispozițiunile noi și bine chibzuite, adoptate în legea pescărilor și înduiguirilor după studii serioase, dar a expus întreaga concepție nouă în materie economică, pe care guvernul național jărănesc o inaugurează.

Răspunzând și refutând cu succes obiecțiunile ridicate de economiștii liberali, ministrul agriculturii a arătat profunza eroare a concepțiunii liberale, care a avut drept rezultat pauperizarea agriculturii române.

Pauperizare — incontestabilă și incontestată — care, fiind consecința politicii liberale de industrializare, lovește de moarte chiar însăși cea industrie a cărei propășire o urmărea. Căci, cum se exprima în mod atât de plastic d. Mihalache, când jăranel este adus să-și lase plugul în brazdă, fabrica își închide porțile, banca nu mai deschide ghișeul.

Dar d. Mihalache punea în

evidență nu numai greșeala de concepție a politicii economice liberale, dar și scopurile de acaparare a întregii vieți economice a țării în beneficiul băncii liberale, care sta la baza atitudinii partidului liberal față de capitalul străin, și care se cristaliza în acel faimos „prin noi înșine”.

Au slăbit însă stima, apologeții acestei politici. Au venit alte vremuri; vremuri cari par să-l facă să sperie pe d. Mihalache că liberalii s'au cuminițit. În orice caz, strigătele de durere vie pe cari altădată le-ar fi scos d. Mihalache constată cu ironie, că s'au produs de astădată mult mai înăbușite.

Venind cu noua îndrumare în politica economică a țării, partidul național-jărănesc își arată întreaga sa încredere în puterea de viață, în energiile productive ale acestui popor, care va putea să valorifice bogățiile țării cu ajutorul fecund al capitalului străin.

Și va fi mai la largul său să le valorifice, grație hotărârei guvernului actual de a da forțelor productive din această țară autonomia administrativă și economică.

Se frage brazdă nouă.

Locale

Distincție bisericască. Ni se comunică din Sibiu, că I. P. Sa Mitropolitul Nicolae a distins cu brâu roșu pe pâr. Dr. Debu Petru din parohia Brașovul-vechiu, deputat de Brașov, prieten și colaborator la ziarul nostru.

Felicităm pe părintele Dr. Debu pentru binemeritata distincție și-i dorim cele mai frumoase succese în realizarea planurilor pentru înălțarea vrednicului său popor credincios.

Cabaret artistic vienez. Sâmbătă în 29 l. c. vor începe pentru scurt timp reprezentațiile unei trupe vieneze în marea sală de concerte. Ansamblul e compus din cei mai buni artiști ai scenelor vieneze. Reprezentațiile sunt compuse din bucăți artistice, nu trebuiesc confundate cu reprezentațiile de localuri de noapte.

Școala profesională a Reuniunii fem rom. Brașov aduce la cunoștința tuturor d'nelor membre și tuturor binevoitorilor, care se interesează de această școală, că expoziția școlii se va deschide Vineri în 28 l. c. și va rămâne deschisă până Duminică 30 Iunie seara. Încheierea festivă a anului se va face Sâmbătă în 29 l. c. ora 3. p. m.

Expoziția lucrărilor ucenicilor va avea loc în zilele de 7—8 Iulie 1929 în sala cea mare a restaurantului „Gewerbeverein”. Ucenicii participanți la această expoziție își vor prezenta lucrările în sala de expoziție în ziua de 4 Iulie (Joi), până cel mai târziu în ziua de 5 Iulie (Vineri) orele 12 amiază.

În ziua de 6 Iulie (Sâmbătă) la orele 8 fix dimineața se vor întruni comisiile pentru examinarea lucrărilor pe specialități. Pentru lucrările meritoase ucenicilor vor primi medaliile de aur, argint și bronz și diplome de distincție.

Intrarea la expoziție va fi 10 Lei de persoană, iar ucenicii au intrarea gratuită, prezentând biletul special, primit dela secretariatul corporației industriale.

Publicul este rugat să participe în număr cât mai mare la această expoziție, dând astfel atenția cuvenită tinerelor vârstare și viitorii membri ai clasei meseriașilor.

DOMNISOARA absolută a școlilor comerciale caută post la o bancă sau întreprindere particulară. Doritorii a se adresa la redacție.

Bilete de tren, vagon lits visa, reducere la ARONSOHN

Cinema „Astra” (Apollo)
23—24 Iunie
Film de aventuri ne mai văzute
Tom Mix în grota bandiților

Mare film de aventuri în 8 acte
În rolul principal:
TOM MIX
Afară de aceasta cel mai nou
Ufa-Journal

ARENA „BRAȘOVIA”

Toți brașovenii trebuie să vină
duminică la ora 5^{1/2}
pe arena sportivă „BRAȘOVIA”, unde are loc senzaționala
Gala internațională de box,
cu debutul contelui italian Mario de Santo.
Gala va fi condusă de fostul campion european
IOAN LAFFINEUR

Regimul pașapoartelor între Franța și România

D-l Gh Mironescu, ministrul afacerilor străine și d-l Gabriel Puaux, ministrul Franței, au procedat la un schimb de note, prin care se stabilește acordul intervenit în chestiunea regimului pașapoartelor și al permiselor de liberă petrecere.

În viitor, românii locuind în Franța și francezii locuind în România vor putea obține viza pașaportului pe o durată de un an și un număr nelimitat de călătorii.

În ceea ce privește permisele de liberă petrecere, acestea vor fi valabile fără reînnoire timp de un an în România și de doi ani în Franța.

Acordul intră în vigoare pe ziua de 15 Iulie.

Ploi torențiale în țară.

Peste tot Ardealul și în special asupra județului Bihor, s'a abătut, un adevărat potop.

Șuvoaze puternice de apă, au provocat numeroase stricăciuni. Au fost târâte până departe în văi animalele de prin curțile oamenilor, lemne, și tot ce se se găsea prin gospodăriile sătenilor.

În special, regiunea Vașcăului a fost mai aprig băntuită.

La băile Felix o grindină mare și deasă a cauzat mari pagube grădinilor și semănăturilor.

O moară a fost luată în întregime de torent; proprietarul abia s'a putut salva pe sine.

Dela Societatea forestieră din Baita au fost luați de ape mai bine de 10.000 de metri cubi de lemne.

Un băețas păzitor de capre a fost luat de ape.

La Oradia, Marți după amiază, a avut loc o groznică rupere de nori întovărășită de intense descărcări electrice.

Apa a fost așa de mare că s'au înfundat canalele și s'a întrerupt circulația.

A trebuit să se facă apel la serviciul pompierilor pentru a se scoate apa ce inundase beciurile caselor.

Trăznetul a provocat un incendiu ce a fost localizat în grabă de pompieri.

Din Timișoara se anunță deasemeni mari ruperi de nori. Subsolurile au fost toate inundate.

Concertul Sophia Munteanu

Simpatica cântăreață, d-ra Sophia Munteanu, fică a Brașovului, care, după o activitate de 3 ani de zile la fosta „Voikso-per” din Viena, s'a remarcat și ca concertistă, cu diferite ocazii, drept o valoare muzicală de primul rang, și-a făcut din nou apariția în orașul nostru, astfel că era firesc, ca la concertul de cântece și arii, anunțat pe ziua de 20 Iunie, să alege tot ce Brașovul avea mai select, ca iubitori și înțeleghători ai gingașei Euterpe.

Programul variat și foarte potrivit genului și sufletului artistice, cuprinzând pe compozitorii H. Goetz, P. Cornelius, E. Mitter, Gretschaninow, T. Brediceanu, G. Dima și R. Strauss, a fost executat cu o finețe și poizintare crescând cuceritoare, grație unui material vocal de mezzo-sopran, bine cultivat și stăpănit, metalic și răsunător în tonurile mai înalte, dulce și miadros în cele mijlocii. Inteligență și mult bun simț în interpretare, căldură în voce, îi întregesc prețioasele calități de concertistă și justifică pe deplin, admirația și ropotele de aplause, ce i s'au manifestat. Cu toată școala bună germană pe care o posedă, artista va putea străluci și cu mai multe bucăți românești, ceea ce a dovedit-o mai ales prin admirabila execuție a admirabilului cântec „Pe sub flori mă legănai” de T. Brediceanu. Cascadele de buchete de flori primite, i-au dat această ocazie. Dr. L.

Informații

A ars primăria din Șimlău Silvaniei. În Șimlău Silvaniei a izbucnit un mare foc în clădirea primăriei orașului.

În aceeași clădire e prăvălia lui Drăgan de băcănie și mărunțisuri.

De acolo au eșit flăcările. S'a dat alarma. Dar pomperii veniți în grabă n-au putut salva imensa clădire de mistuirea focului.

În oraș focul acesta a produs mare consternare, clădirea primăriei fiind cea mai frumoasă din Șimlău Silvaniei. În vecinătatea acestui edificiu se află și filiala Băncii Naționale și Hotel Central. Grație muncii titanice a pompierilor, focul nu s'a întins și asupra acestor clădiri, ci a fost localizat la ora 6 dimineața. Pagubele trec de câteva milioane.

Face senzație în oraș că un personaj cunoscut împreună cu soția sa au fost arestați, fiindcă au fost prinși chiar în momentul când aflău focul. Cercelările continuă.

Inlesniri de băi pentru membrii corpului didactic Casa de credit a corpului didactic a hotărât să vină și în vara aceasta în ajutorul membrilor corpului didactic, care are nevoie de băi de soare și de nămol la Tekirghiol.

În acest scop a închiriat la Carmen-Sylva hotelul „Oltenia”, înzestrat cu toate cele trebuincioase.

La restaurantul hotelului se va oferi membrilor corpului didactic o masă abundentă în următoarele condițiuni: cu 120 lei 6 feluri pe zi; cu 200 lei 6 feluri pe zi după alegere.

S'a obținut de asemenea o reducere de 25 la sută la băile calde ale societății Movila.

Asistența medicală se va face în contul casei de credit a corpului didactic.

S'a intervenit și la ministerul de războiu pentru a se obține reduceri și la băile sanatorului militar din localitate.

În școala de dans Izsák Strada Castelului No. 110 încep cursuri de vacanțe pentru elevi și copii la 8 Iulie a. c.

Turneul artistic al corului Academiei teologice din Sibiu.

Corul Academiei teologice din Sibiu va întreprinde, sub conducerea rectorului N. Coian, un turneu artistic concertând în următoarele localități:

24 Iunie a. c. Făgăraș
25 „ „ Brașov
26 „ „ Sibiu
27 „ „ Câmpulung
28 „ „ Zănești
29 „ „ „
30 „ „ Satalung și Hărman.

Concertele va fi dirijate de dl prof. N. Oancea Sibiu.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

Provocările Ungariei în discuția Camerei

Declarațiile d-lui ministru Mironescu.

Răspunzând comunicărilor făcute în Camera de către d-nii Duca și Goga în chestia incidentului cu Ungaria, d-l Ministru G. G. Mironescu a spus următoarele:

Domnii Duca și Goga au eertut ca să se întrerupă tratativele, pe care le ducem cu Ungaria în chestia optanților, până când un răspuns satisfăcător va fi dat de către Ungaria e demersul făcut de către Mica înțelegere, demers provocat prin discursul primului ministru ungar, dela 26 Maiu 1929.

Ne găsim, domnilor deputați, în fața unei acțiuni diplomatice, care este în curs de desfășurare. Este o tradiție, și o tradiție care este bună, ca să nu se facă declarații publice asupra unei acțiuni diplomatice, care este în curs. Motivele sunt ușor de înțeles. De aceea noi ne-am impus cea mai mare rezervă.

Este exact că această rezervă nu a fost respectată aiurea, dar aceasta trebuie să ne silească pe noi de a ieși din atitudinea care ne-am impus-o.

Opinia publică românească este, în adevăr, adânc nemulțumită de atitudinea Ungariei, conștiința de însuși guvernul ei. Dar, precum foarte bine a spus d. profesor Iorga, în cuvântarea de adineori, noi nu trebuie să părăsim calmul nostru. Cauza dreaptă a României și cauza mare a păcii, precum și solidaritatea popoarelor Miciei înțelegeri, care reprezintă peste 40 de milioane de oameni hotărâți a-și apăra existența și drepturile lor conștiințate prin tratatele existente ne îndreptățesc să păstrăm calmul nostru față de agitațiunile din țara vecină.

De aceea, noi așteptăm în liniște răspunsul, care ni se datorește de către Ungaria la demersul făcut. După ce vom avea acest răspuns, vom decide asupra atitudinii noastre ulterioare.

Demersul nostru nu s'a făcut din îngrijorare pentru țările noastre. Nu putem avea cea mai mică îngrijorare pentru țările Miciei înțelegeri. Dar l'a făcut în interesul cauzei mari a păcii

și precum am spus cu altă ocazie, în chiar interesul țării la care ne-am adresat, în chiar interesul Ungariei.

În ce privește tratativele în chestia optanților, este exact că guvernul nostru, cel dintâi de altminteri a precizat că aceste negocieri le face nu pentru a ajunge să se îndemneze un număr de proprietari unguri, cari se pretind, fără justă cauză nedreptățiți, ci negociem pentru a putea să creiem o situație mai bună în raporturile dintre aceste două state, pentru a face un pas hotărâtor, către o mai bună înțelegere între Ungaria și România.

De aceea am și arătat, că pentru ca acest scop să ne mai deplin atins, noi vom să profităm de acest prilej pentru a ajunge să tranșăm toate litigile actualmente existente între Ungaria și România, șore a da astfel posibilitatea dezvoltării fără greutate a unor bune relațiuni.

Deci este exact că aceste negocieri tind la stabilirea unor mai bune raporturi între România și Ungaria și că prin autodinea actuală a Ungariei pare că acest rezultat risă să nu poată fi atins.

Dar pe deoparte, pentru a face dovada cât mai desăvârșită a dorinței noastre de a servi pacea, iar pe de altă parte, din considerațiune către Societatea Națiunilor, care ne-a recomandat să facem aceste negocieri nu am vrut să întrerupem până acum aceste negocieri.

Cu atât mai rău pentru Ungaria, dacă nu va înțelege că și propășirea ei este legată de respectarea păcii actuale și de relațiunile de bună vecinătate cu popoarele Miciei înțelegeri.